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*e-mail: wquant@xs4all.nl

door
Wouter J. de Quant*

Het geslacht Quant  
te Ouderkerk aan den IJssel

INLEIDING
Mijn familienaam (De) Quant ontstond begin 17e eeuw uit de bijnaam van Cor-
nelis Joostensz. te Ouderkerk aan den IJssel in de Krimpenerwaard. Cornelis 
Joosten kreeg daar als bijnaam ‘den ellen quant’ of ‘edelen quant’. Bij zijn nako-
melingen wordt dit de achternaam Quant of De Quant. Omdat het geslacht al snel 
in omvang toeneemt en ook buiten Ouderkerk aan den IJssel uitwaaiert, beperkt 
dit overzicht zich tot de eerste drie generaties die in de 16e en 17e eeuw in de 
Krimpenerwaard leefden. Begin 18e eeuw zal ‘mijn’ lijn via Jan Jansz. de Quant 
na wat omzwervingen verhuizen naar het nabij gelegen Nieuwerkerk aan den 
IJssel. Ook is er dan een tak verhuisd naar het naburige Gouderak.

SAMH archiefnr 998 RA OadIJ, ra 20 d.d. 25-3-1630 (HoFoDa.nl, scan 106).
Dit is geen handtekening, hij tekent zelf ‘Cornelis Joosten’ zonder bijnaam

Gezicht op Ouder-
kerk aan den IJssel, 
1620, Abraham 
Rademaker, 
1725 - 1803.
Rijksmuseum, 
Amsterdam

397



ONS VOORGESLACHT | JAARGANG 78 

Betekenis van de achternaam De Quant
Cornelis Joosten kreeg als bijnaam ‘den ellen quant’ of ‘edelen quant’. Quant 
betekent hier persoon of kameraad. Wat Cornelis Joosten heeft gedaan om 
deze bijnaam te verdienen is niet bekend. Een vergelijkbaar gebruik van het 
woord Quant zien we terug in de zin ‘als een lief quant’- betekenis ‘als een 
dierbare kameraad’. Het is ook wel gebruikt als ‘vreemde quant’ in de zin 
van een vreemde kerel.1 De achternaam Quant komt in de 17e eeuw ook in 
andere plaatsen soms voor, zonder dat er een familieband aantoonbaar is 
met het nageslacht van Cornelis Joosten.

De nakomelingen van Cornelis Joosten bleven Quant, de Quant of Kwant 
genoemd worden. Als vanaf 1811 achternamen verplicht worden, komt ‘De 
Quant’ voor mijn lijn vast te liggen, zoals blijkt uit de trouwakte te Gouda van 
11 mei 1814 van Jan de Quant en Adriana Hardijzer. Hij wijst er op dat zijn 
naam als ‘De Quant’ moet worden geschreven, in tegenstelling tot anderen 
die alleen ‘Quant’ heten.2 Hier heeft de naam ‘De Quant’ voor ons geslacht 
een vaste vorm gekregen.

Krimpenerwaard 
ca. 1935 - SAMH 
beeldbank inventa-
risnr. 0054. 173.
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De familieleden ‘den quant’ woonden in de Nessepolder (rood omcirkeld) 
ten noorden van de dorpskern. Sinds 1571 waren er twee windmolens om 
het water weg te malen. Deze stonden aan de boezem Molenvliet in het 
noordwesten van de polder.3 Deze molenvliet bestaat nog steeds, al zijn de 
molens vervangen door een modern gemaal.

Cornelis Joosten en zijn vrouw Niesje Joosten woonden aan de Groenendijk, 
in de polder de Hoge Nesse ten noordoosten van het dorp Ouderkerk aan den 
IJssel. Op basis van het algemene beeld van het gebied rond Ouderkerk hebben 

Gemeente Ouder-
kerk op den IJssel 
1867 - SAMH inven-
tarisnr. 0054. 199

SAMH, Gouda - 
Huwelijksregister, 
akte 30 d.d. 11-5-
1814: Jan de Quant 
trouwt met Adriana 
Hardijzer
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ze een huis buitendijks (waarschijn-
lijk op/tegen de dijk aan, aan de 
kant van de IJssel) met achter het 
huis wat verbouw van gewassen 
als graan en hennep (voor touw en 
zeilmakers) en verder in de polder 
hooiland. De wildernis dieper in het 
gebied kon worden gebruikt voor hout 
en vogelvangst.
Hun huis en erf zal gestaan hebben 
ergens langs het rood aangegeven 
stukje dijk op bijgaande kaart (met 
het noorden onder). De Hoge Nesse 
omvatte in elk geval het deel van de 
polder van de IJsseldijk of Groenen-
dijk tot en met de Halve Weg. De IJs-
seldijk tussen de opgangen van de 
Lage Weg heette toen (en nu in de 
volksmond nog steeds4) Groenendijk.

Het land was volgens het copesysteem 
ontgonnen. Een cope is een middel-
eeuwse overeenkomst om een gebied 
te mogen ontginnen. In deze cope 
werden de wederzijdse rechten en 
plichten tussen de ontginners (kopers) 
en de grondeigenaren, de graaf van 
Holland of de bisschop van Utrecht, 
vastgelegd. In ruil voor belastingplicht 

werden de ontginners eigenaar van het land. Het cope-stelsel heeft uiteindelijk 
het kenmerkende Nederlandse weide- en polderlandschap doen ontstaan.
Het ontgonnen gebied werd verdeeld in lange stroken land, weren genaamd, 
begrensd met afwateringssloten. Volgens de administratie en inning van belas-
tingen waren deze weren genummerd vanaf de noordkant van de Nessepolder 
zuidwaarts. De sloten liggen er grotendeels nog net zo bij als vroeger en je kunt 
de weren ongeveer tellen. Cornelis en Niesje worden genoemd in verband met 
weer 23.5 Zijn ouders en broers worden ook bij dit weer genoemd. Dit land hoeft 
niet aan te sluiten op hun erf. Tellen we vanaf de Schaapjesdijk 23 percelen 
richting de dorpskern van Ouderkerk dan komen we uit op een perceel iets ten 
zuidoosten van de vrouwenstoep waar een kapelletje heeft gestaan (vermoedelijk 
voor Maria, ‘onze lieve vrouwe’). Hun land strekte zich dan zuidoostelijk uit naar 
de Tiendweg en mogelijk verder tot de Veenwetering. Verder was het gebied tot 
de landscheiding nog wild en niet ontgonnen.6

Krimpenerwaard 
ca. 1935 - SAMH 
beeldbank inventa-
risnr. 0054. 173
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Heemraden en Waarslieden
Diverse familieleden bekleedden de functies van heemraad of waarsman, 
maar wat hield dit in? Het drooghouden van het land was vroeger, net als 
nu, van het grootste belang. Daarom moesten de dijken goed worden onder-
houden en moesten de molens in goede staat zijn. Waterstaatkundige zaken 
zoals het in goede staat houden van de dijken en kades waren toebedeeld aan 
het ambachtsbestuur van Ouderkerk (de schout en heemraden).7 Elke boer-
derij aan de dijk had de plicht om het bijbehorende dijkdeel te onderhouden. 
De ambachtsheer koos een aantal heemraden die controleerden of de dijk in 
orde was (de Lage en Hoge Nesse hadden elk een heemraad). Dit heet schou-
wen. Als er iets niet in orde was moest de bewoner dat repareren. Daarnaast 
hadden de heemraden samen met de schout een rechterlijke taak voor ‘lagere 
civiele zaken’ in het ambacht.8

De waarslieden van de polders te Ouderkerk werden gekozen door en uit de 
landbezittende inwoners van de polder, voor de duur van twee jaar. Voor de 
Nessepolder was het hun taak toezicht te houden op een goede staat van de 
molens, sluizen, bruggen en andere polderwerken. Zij regelden ook uitvoe-
ring van werk ter reparatie of vernieuwing. Ze legden jaarlijks verantwoor-
ding af aan de buurtstemme, een vergadering van ingelanden van de polder. 
Daarnaast assisteerden ze de schout of heemraden bij het schouwen.9

GENEALOGIE

0. Joost Gerritsz. Fijck, gezworene (heemraad) van Ouderkerk (1557,10 157011), tr. 
Grietgen Danielsdr. (Danen), overl. vóór 5-6-1607.

Joost Gerritsz. wordt vermeld in het kohier van de 10e penning van Ouderkerk over 1553 als 

eigenaar/gebruiker van 7 morgen 2 hond land. Ook in de kohieren van 1556 en 1561 wordt 

ditzelfde grondbezit genoemd, in 1561 aangevuld met (niet gespecificeerd) pachtland.12

In de kohieren van de 10e penning zijn ook enkele andere bewoners met het patroniem 

Gerritsz. vermeld.

In het vroegste kohier, van 1543, worden twee bewoners genoemd met de voornaam Gerrit, 

namelijk Gerrit Cornelisz., in 1543 als eigenaar van 7 morgen en 2 hond land, en Gerrit 

(die) Smit als eigenaar van een huis.13

Het bezit van dezelfde hoeveelheid land en het doorgeven van de naam Cornelis zijn 

aanwijzingen dat Gerrit Cornelisz. mogelijk (maar niet bewezen) de vader zou kunnen 

zijn van Joost Gerritsz. en de grootvader van Cornelis Joosten. Er zijn te weinig bronnen 

om dit te bevestigen.

Uit dit huwelijk:
1. 	 Cornelis Joosten, volgt I.
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2. 	 Daniel (Daen) Joosten Fijck, woont Ouderkerk, overl. tussen 24-4-1625 en 
26-9-1625, tr. Emmigje Huijbertsdr. (Boertje), overl. na 19-11-1637.

Joost Gerritsz. Fijck verkoopt 5 juni 1607 een half huis en land aan zijn zoon Daen 

Joosten. Grietgen Danen is huisvrouw geweest van Joost Gerritsz. Fijck. Joost betaalt 

met een rentebrief van 1000 gulden, af te lossen in drie jaarlijkse termijnen tegen 

een rente van 6%.14

Daniel is ziek en Emmigje gezond als ze 24 april 1625 hun testament maken voor 

een Goudse notaris.15

Uit dit huwelijk:
a. 	 Gerrit Danielsz. van Vliet, tr. Ariaentgen Pietersdr.
b. 	 Joost Danielsz.
c. 	 Huijbert Danielsz., tr. Annigje Jacobsdr.
d. 	 Grietgen Danielsdr., tr. Leendert Huijbertsz. Veth.
e. 	 Lijsbeth Danielsdr., tr. Jacob Anthonisz. Breur.

3. 	 Pleun Joosten Fijck, geb. ca. 1564, tinnegieter te Delft (1607), begr. Delft (O.K.) 
26-6-1618 (tinnegieter aent Marcktvelt), tr. 1e Rotterdam 18-4-1587 (tin-
gieter, jm. van Ouwerkerck) Engelken Arentsdr., jd. van Delft, tr. 2e Trijnt-
gen (Catharina) Wijbrantsdr.; zij tr. 2e Delft 26-7-1620 Egbert Segersz. 
van Rechteren.

Pleun Joosten Fijck verkoopt 5 juni 1607 aan zijn broer Daen Joosten Fijck een halve 

morgen land en ook aan zijn broer Cornelis Joosten een halve morgen land. Cornelis 

betaalt met een obligatie van 106 gulden, te betalen in twee termijnen.16

Op 27 november 16.. [jaartal onleesbaar door beschadiging] laat Ploen Joosten Fijck 

tinnegieter bij de Delftse weeskamer zijn twee kinderen registreren, gewonnen bij 

Engelken Arentsdr., zijn zaliger huisvrouw, bij namen Gerrit, oud 12 jaar en Ariaent-

gen, 7 jaar. Een van de voogden is zijn broer Joris Joosten.17

De eerste jaren van de 80-jarige oorlog gingen ook voor de bewoners van 
de Krimpenerwaard niet onopgemerkt voorbij. In 1569 werd het gebied zo 
onveilig gemaakt door de Geuzen dat de dorpen Ouderkerk, Lekkerkerk, Ber-
kenwoude en Krimpen a/d IJssel uitstel vroegen hun belastinggelden naar 
Dordrecht te brengen uit angst dat deze onderweg gestolen zou worden.

Later was het een Spaans leger dat brandschattend door de Krimpenerwaard 
trok waarbij met name Krimpen en Lekkerkerk ernstig werden getroffen. 
De schans van Krimpen kwam in 1576 weer in handen van de prinsgezinden 
en dat jaar werd ook de kerk van Ouderkerk overgedragen aan de gerefor-
meerde gemeente.18 In 1579 is de eerste gereformeerde predikant bekend.19
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4. 	 Joris Joosten Fijck, woont Delft (1607), vettewarier (1609),20 kruidenier 
(1610),21 begr. Delft (O.K.) 29-9-1621 (won. Oosteinde), tr. Delft (otr. ald. 
22-1) 6-2-1594 Neeltge Claesdr., weduwe van Jan Vercae int Oostende.

Op 1 mei 1607 verkoopt Joris Joosten Fijck aan zijn broer Cornelis Joosten 1 morgen 

land, liggende in Ouderkerk a/d IJssel.22

Uit haar eerste huwelijk heeft Neeltge Claesdr. een dochter Hester Jansdr. die 6 oktober 

1622 huwelijkse voorwaarden maakt met haar aanstaande man Herper Vranckensz. 

van Cralingen.23

I. Cornelis Joosten bijgenaamd den (Ellen/Eelen/Edelen) Quant, woont in de Hoge 
Nesse aan de Groenendijk, waarsman (1631),24 heemraad (1616/1617,25 163226), 
Heilige Geestmeester van Ouderkerk (1637),27 overl. tussen 22-10-1639 en 2-1-
1643, tr. Niesgen (Nijs) Joosten, overl. vóór 2-1-1643.

Op 5 juni 1607 verkoopt Joost Gerritsz. Fijck aan zijn zoon Cornelis Joosten 2½ morgen 

land, gelegen in een weer van 8 morgen. Cornelis betaalt met een schuldbrief van 537 pond 

van 40 groten vlaams.28 Dezelfde dag koopt hij ook aangrenzend land van zijn broers Pleun 

en Joris Joosten.29 Deze transacties hebben ongetwijfeld te maken met het kavelen van 

hun moederlijk erfdeel.

De kerkmeesters van Ouderkerk verkopen 28 juni 1615 aan Cornelis Joosten een stukje 

‘kerckeloet’ in de polder van de Hoge Nesse van de halve oude en de nieuwe dijksloot voor 

een rente van 15 stuivers jaarlijks, te betalen aan de kerkmeesters. Koopprijs 48 gulden.30 

Het stukje dijk vanaf de opgang Lage Weg tot ongeveer de huidige afwateringssluis heet 

in de volksmond Kerkedijk en op oude kaarten is dit nog terug te vinden. Dit lijkt erop te 

wijzen dat hier een stukje grond in bezit van de kerk was, dat kerkeloet werd genoemd.

Als op 27 maart 1627 tussen Mateuwes Aertsz. en zijn schoonzoon Willem Aerensz. 

een geschil wordt bijgelegd over de nalatenschap van Mateuwes’ overleden vrouw (schoon-

moeder van Willem), treedt (buurman) Kornelis Joosten den Ellen Quant op als een van de 

arbiters.31 Dit is de eerste keer dat deze wordt vermeld met zijn bijnaam.

Cornelis Joosten Eelenquant en Niesje Joosten maken 7 augustus 1630 een testament. 

Dochter Ariaantje is nog ongehuwd.32

Op 13 augustus 1631 wordt een akte van de ingelanden van de Hoge en Lage Nesse gepas-

seerd ‘ten huize van Cornelis Joosten den Eelenquant’.33 

Na het overlijden van Cornelis en Niesgen Joosten wordt op 2 januari 1643 hun boedel 

geïnventariseerd in aanwezigheid van de zoons Cent en Jan Cornelisz. Quant en schoon-

zoons Jacob Aelbertsz. (weduwnaar van Leentgen Cornelisdr.) en IJsbrant Gielisz., gehuwd 

met Ariaentgen Cornelisdr. Het onroerend goed bestaat uit 8 morgen land in de Hoge 
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Nesse, ‘beginnende uijtter Issel ende streckende tot de lantscheijdinge toe’, belend oost 

Lambert Heijndericksz. en west Jan Cornelisz. Ouwe Jan, een huis en erf eveneens in de 

Hoge Nesse buitendijks, een schuur met barg binnendijks en een rijsakkertje met een 

boomgaardje, liggende in de Kerckeloet.

De ‘meuble’ goederen worden door schout en heemraden geveild en brengen 256 gulden 

op. Samen met nog enkele uitstaande vorderingen komen de baten op totaal 277 gulden 

10 stuiver. De boedel blijkt echter belast te zijn met 773 gulden 15 stuiver aan schulden 

waarin begrepen 1 morgen land en 25 gulden die dochter Ariaentgen en haar man IJsbrant 

nog tegoed hebben als huwelijksgoed en 75 gulden voor haar uitzet die de broers en zwager 

Jacob Aelbertsz. hebben voorgeschoten. Het tekort van ruim 436 gulden wordt bijgepast 

door de vier erfgenamen. Het onroerend goed blijft voorlopig onverdeeld. 34

Het huis aan de Groenendijk in de Hoge Nes van Cornelis Joosten wordt op 15 maart 

1654 gekaveld door de erfgenamen: Jan Cornelisz. en Crijn Jacobsz., de zoon van Leentje 

Cornelis enerzijds en Cent Cornelisz. anderzijds. Jan en Crijn krijgen het voorhuis, Cent 

het achterhuis.35

Uit dit huwelijk:
1. 	 Leentgen Cornelisdr., overl. voor 22-10-1639, tr. (huw. voorw. Gouda 26-1-

1619) Jacob Aelbertsz., overl. tussen 2-1-1643 en 26-10-1646, zoon van 
Aelbert Cornelisz. en Leentgen Centen. Jacob is de broer van van Emmigje 
Aalbertsdr. (zie IIb).

Op 26 januari 1619 maken Jacob Aalbertsz. en Leentje Cornelis huwelijkse voor-

waarden voor de notaris in Gouda. Zij wordt geassisteerd door haar vader en brengt 

in één morgen land in 1/3 van 21 morgen 3 hond, hij is met zijn moeder Leentje 

Centen en zijn oom Ellert Cornelisz. Getuigen zijn (haar oom) Daniel Joosten en 

Jan Claesz. Steenbakker.36

Na het overlijden van Leentje zegt Jacob Aalbertsz. op 22 oktober 1639 toe zijn vier kin-

deren te alimenteren tot hun ‘mondigen dage’ (volwassenheid) of huwelijk. Aanwezig 

zijn grootvader Cornelis Joosten Quant en Cent Cornelisz. Quant als oom en bloedvoogd. 

De kinderen zijn: Aelbert, 18 jaar, Grietje, 15 jaar, Crijn, 12 jaar en Daniel, 1 jaar.37

Na de dood van Jacob Aalbertsz. wordt 26 maart 1647 zijn boedel geïnventariseerd: 

zes morgen land met huis waarin de kinderen wonen, in de Lage Nesse. Voogden 

zijn Cent Cornelisz. Quant en Cornelis Aalberts.38

Nadat zoon Aalbert Jacobsz. 25 jaar is geworden (meerderjarig) bedankt hij op 

27 maart 1647 zijn voogd, zijn oom (Vin)Cent Cornelisz. Quant.39

Uit dit huwelijk:
a. 	 Aelbert Jacobsz., geb. ca. 1621, tr. Marrigje Gerritsdr.
b. 	 Grietgen Jacobsdr., geb. ca. 1624, tr. Willem Jansz. Vonck.
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c. 	 Crijn Jacobsz., geb. ca. 1627, tr. (zijn nicht) Neeltgen Centen Quant, doch-
ter van Cent Cornelisz. en Lijsbeth Pietersdr.

d. 	 Daniel Jacobsz., geb. ca.1638, tr. 1e Leentgen Jacobsdr., tr. 2e Neeltje Cor-
nelisdr. Ouwejan.

2. 	 (Vin)Cent Cornelisz. Quant, volgt IIa.
3. 	 Jan Cornelisz. Quant, volgt IIb.
4. 	 Arijaentgen Cornelisdr., 7-8-1630 nog ongehuwd, tr. (vóór 2-1-1643) IJsbrant 

Gielisz. Vrancken van der Pols, korenmolenaar te Ouderkerk.40

Op 19 mei 1645 verkoopt Isbrant Michgielsz. aan zijn zwager Cent Cornelisz. Quant 

het gerechte vierdepart van een huis en erf in de polder van de Hoge Nesse buiten-

dijks alsmede het gerechte vierdepart van de berg, schuur en het erf waar die op staan 

en het gerechte vierdepart van een stuk ‘kerckeloets’ in de Hoge Nesse binnendijks, 

alles geërfd van zijn schoonouders Cornelis Joosten Quant en Nijs Joosten. Cent 

betaalt met 500 gulden contant.41

Dezelfde dag verkoopt hij aan Cent Cornelisz. voor de helft en aan Jan Cornelisz. voor 

de wederhelft 2 morgen 4½ hond in een weer van 8 morgen in de polder de Hoge 

Nesse, eveneens uit de nalatenschap van zijn schoonouders, voor 2275 gulden, te 

betalen met 455 gulden gereed en de rest in vier jaarlijkse termijnen van 455 gulden.42

IJsbrant Gielisz. Vrancken van der Pols, molenaar, en Ariaantje Cornelis maken 

12 mei 1652 een testament op de langstlevende.43

Op 15 juli 1657 maken ze opnieuw een testament op de langstlevende; het vorige 

testament van 12 mei 1652 wordt gerevoceerd.44

IIa. Cent (Sent, Vincent) Cornelisz. Quant, overl. tussen 28-3 en 14-10-1661 tr. Lijs-
beth (Elijsbeth) Pietersdr., dochter van Pieter Ingensz. en Aaltje Dirksdr. Bijsterveld.

De kerk van Ouderkerk was tot de reformatie gewijd aan de heilige Vincen-
tius. Dit is dan ook de reden dat de naam Vincent, Sent of Cent zo vaak in 
Ouderkerk voorkwam.45 Ook na de reformatie werd de naam nog regelmatig 
doorgegeven binnen de familie.

Op 7 oktober 1633 koopt Sent Kornelisz. van Maerten Jans Rock een kamp land, lig-

gende in de polder van de Hoge Nesse. Koopprijs 150 gulden, te betalen Sint Pieter toe-

komende 1634.46

Cent koopt 19 mei 1645 van IJsbrandt Michielsz. molenaar, zijn zwager, 1/4e van het huis 

en erf buitenddijks en van de kerkeloet binnendijks, zoals IJsbrandt het heeft gekregen 

na de dood van Cornelis Joosten Quant en Nijsje Joosten.47

Op dezelfde dag verkoopt IJsbrandt een stuk land van 2 morgen en 4½ hond in de Nes-

sepolder, ook uit bovengenoemde erfenis. Kopers zijn Cent Cornelisz. en Jan Cornelisz., 

ieder voor de helft.48
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Cent is samen met zijn vader in 1639 voogd van de vier minderjarige kinderen van zijn 

zus Leentje Cornelis (zie hiervoor).

Cent en Lijsbeth, wonende aan de Groenendijk, maken 31 augustus 1650 een testament 

op de langstlevende. Dochter Claasje is al getrouwd, de andere drie kinderen zijn nog 

onmondig.49

Op 15 mei 1656 verkopen de erfgenamen van Lambert Hendricksz. en Maertgen Gerrits 

aan Cent Cornelisz. Quant voor de ene helft en Leendert Huijbertsz. Vet (de man van Cents 

nicht Grietgen Daniels) voor de andere helft, beiden onze inwoners, 5 morgen 3 hond land, 

liggende in de polder van de Hoge Nesse.50

Na de dood van Cent kavelen zijn vier kinderen, Joost en Daniel Centen, Maarten 

Jansz., getrouwd met Claasje Centen en Crijn Jacobsz., getrouwd met Neeltje Centen op 

27 november 1661 met Leendert Huijbertsz. Veth het land dat hun vader in 1656 samen 

met Veth had gekocht. De kinderen krijgen de oostelijke helft van de werf in de Hoge Nes 

bij de waal, belend oost (hun oom) Jan Cornelisz. Quant, west de westelijke helft van 

Leendert Huijbertsz., nog het middelste weiland, belend oost en west Jan Cornelisz. Quant, 

nog een hooikamp over de Tiendweg, belend oost Jan Cornelisz. Quant, west de kinderen 

van Cent zelf en nog een hooikamp in de Wildert, belend oost Jan Cornelisz. Quant, west 

Commertje Jansdr. 51

Lijsbeth is weduwe als ze 14 oktober 1661 van haar zwager Jan Cornelisz. Quant voor 

350 gulden een rijsakkertje koopt, liggende in de Hoge Nesser boezem in het westerse 

Vlamingsweer.52

In 1672 worden de kinderen van Cent Cornelisz. Quant aangeslagen voor de 200e penning. 

Ze betalen 12 gulden over een geschat vermogen van 2000 gulden.53

Op 6 oktober 1679 erven de vier weeskinderen van Cent en Lijsbeth van hun tante Barber 

Pietersdr., gehuwd met Goossen Bastiaansz. Trompert, de kinderloze zus van Lijsbeth.54

Uit dit huwelijk:
1.	 Joost Centen (Sentensz.) Quant, zonder nageslacht overl. vóór 14-12-1691, tr. 

Catalina (Catalijntje/Lijntje) Claesdr. van der Geer, dochter van Claes Jansz. 
van der Geer en Ariaentgen Ariensdr. en weduwe van Jan Willemsz. Baes.

In de lijst van weerbare mannen van 1672 wordt Joost Centen genoemd als in één 

huis wonend met zijn broer Daniel Centen.55

Uit haar eerste huwelijk met Jan Willemsz. steenbacker worden vijf kinderen gebo-

ren. Hun jongste kind, Ariaentje wordt gedoopt op 23 april 1679. Het huweljk van 

Joost met Catalijntje zal dus hebben plaatsgevonden tussen 1679 en 27 maart 1686.
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Op 27 maart 1686 verkoopt Joost Sentensz. Quant, getrouwd met Catalina Claes 

van der Geer, samen met de familie van zijn vrouw, vier vijfdeparten in twee huizen 

naast elkaar met een ‘middelganck’ in het dorp Ouderkerk buitendijks en het getim-

merte en alle appendentie, behorende tot de korenwasserij.56 De koper zal contant 

betalen aan Jan Claesz. 900 gulden en aan de andere drie verkopers elk 800 gulden. 

[Joost Senten Quant tekent met zijn handmerk].57 Deze huizen bestaan nog en zijn 

nu Dorpsstraat 40 en 42.58

Schout en heemraden taxeren 14 december 1691 de onroerende goederen, nagelaten 

door Joost Cente Quant. In Ouderkerk zijn dat maar liefst 20 piepkleine perceeltjes, 

van elk de helft, waaronder ook de helft van een huisje met schuur en erf in de Hoge 

Nesse dat 12 gulden waard blijkt te zijn en de helft van een huis aan de Groenendijk 

bij de Lageweg, getaxeerd op 40 gulden. Een van de stukjes land (de helft van 2 hond 

75 roeden) ligt in de ‘Quants bosem’. De totale waarde bedraagt 243 gulden 10 stui-

ver. Daarnaast blijkt Joost ook nog goederen te hebben bezeten in Nieuwerkerk, 

bestaande uit vijf percelen met o.a. de helft van 4 morgen land met huis, berg en 

schuur in de Cortelandse polder, getaxeerd op 300 gulden. Het goed in Nieuwerkerk 

komt totaal op een waarde van 648 gulden.59

Op 18 januari 1692 koopt Catalijntgen Claes van der Geer, laatst weduwe van Joost 

Cente Quant, een vierde part van een steenplaats met ovens, loodsen, zellingen en 

alles wat daartoe behoort, een gerecht vierdepart van 2 morgen land en het vierdepart 

van een boomgaard, gelegen aan de Groenendijk in de Hoge Nesse, liggende met de 

koopster gemeen. Catalijntgen betaalt hiervoor 550 carolusgulden.60 N.B. De helft 

van deze steenplaats was in 1668 voor 5200 gulden gekocht door Jan Willemsz. 

Baes,61 de eerste man van Catalijntje en zal inmiddels eigendom zijn geweest van 

Catalijntje en haar kinderen.

2.	 Daniel Centen Quant, ongehuwd, zonder nageslacht, overl. vóór 4-4-1709.

Na de dood van broer Joost leggen op 17 september 1692 Daniel en zijn zus Neeltje 

in een testament vast dat hun nalatenschap naar de langstlevende zal gaan. Na hun 

beider overlijden is Claasje Centen Quant, hun zuster, de erfgenaam.62

Dezelfde dag draagt Neeltje haar deel in de erfenis van broer Joost over aan Daniel 

voor 600 gulden.63

Als Daniel Centen Quant zonder descendenten is overleden, taxeren schout en sche-

penen op 4 april 1709 zijn nagelaten goederen: 10 percelen land in Ouderkerk, samen 

ongeveer 7½ morgen, het kleine huisje en het (grotere) halve huis, waarvan Daniel 

5/6 deel in bezit had. De specificatie klopt aardig met de nagelaten goederen van 

broer Joost, al blijken nu sommige kleine stukjes land te zijn samengevoegd in de 

beschrijving. Ook de verdeelsleutel klopt met de aanname dat deze goederen tot het 

gemeenschappelijk bezit van de broers behoorden. Na de dood van Joost erfde Daniel 

immers 1/3 deel van diens helft en met de overdracht door Neeltje van haar erfdeel 
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verwierf hij nogmaals 1/3 van de helft. De totale waarde van Daniels onroerend goed 

werd getaxeerd op 880 gulden. Daarnaast was er een schuldrentebrief, inhoudende 

350 gulden kapitaal ten laste van Goris Jansz. van Velsen d.d. 1 februari 1690, gepas-

seerd voor schout en schepenen van Nieuwerkerk a/d IJssel. Onderaan de akte wordt 

nog verwezen naar goederen in Nieuwerkerk maar daarvan ontbreekt de specificatie.64

3.	 Claasje Centen Quant, overl. vóór 6-1-1711, tr. Maarten Jansz. [Amoreus], 
overl. vóór 17-12-1698.65

In het hierboven geciteerde testament van Daniel en Neeltje uit 1692 wordt ook 

Jacob Pietersz. Pols, de impotente (handelingsonbekwame) kleinzoon van Claasje, 

bedeeld met een legaat.

Op 6 januari 1711 scheiden Neeltje Centen Quant en de erfgenamen van Claasje 

Centen [Aaltje Maartens, weduwe van Pieter Jans Pols, Jan Pieters de Jong, getrouwd 

met Lijsbeth Jans en de voogden van Cornelis Jansz.] de onroerende goederen die 

ze hebben geërfd van hun broer Joost Centen.66

Dezelfde dag verdelen de erfgenamen van Claasje Centen haar nagelaten goederen: 

Aaltje Maartens krijgt 2 morgen 450 roeden in een weer van acht morgen in de Nes-

sepolder en nog 40 roeden in de Nessense boezem in Vlamingsweer; Jan Pietersz. 

de Jong en Cornelis Jansz. elk de helft van een huis in de Hoge Nesse, belend noord-

west Gijs Willems, zuidoost Neeltje Centen Quant.67

Uit dit huwelijk:
a. 	 Jan Maartensz., tr. Heijltje Cornelisdr.
b. 	 Aaltje Maartensdr., tr. 1e Pieter Jansz. Pols, overl. 1704, tr. 2e Dirck 

Claasz. Baas.
Uit het eerste huwelijk: Jacob, Maarten, Cent en Niesje.

4. 	 Neeltje Centen Quant, geb. ca. 1632 (82 jr. in 1714), overl. na 11-1-1721, tr. 
(haar neef) Crijn Jacobsz., overl. vóór 14-12-1691, zoon van Jacob Aelbertsz. 
en Leentgen Cornelisdr. Quant.

Neeltje Centen Quant is voor 1/3 erfgenaam van haar broer Joost Centen die 

10 januari 1691 in Ouderkerk is overleden. Ze draagt op 17 september 1692 haar 

erfdeel voor 600 gulden over aan haar broer Daniel Centen Quant.68

	

Volgens haar testament van 26 januari 1711 is Neeltjes universeel erfgenaam Aart 

Jans Proost ‘die bij haar in huis woont’.69 Op 5 mei 1712 herroept ze dit testament. 

Aart Jans Proost krijgt nu alleen het vruchtgebruik. Haar erfgenaam is nu Aaltje 

Maartens, de dochter van zus Claasje. Mocht Aaltje eerder overlijden, dan zijn haar 

zoon Maarten Pieter Pols en Cornelis Jansz., zoon van haar zusterszoon, erfgenamen, 

elk voor de helft. Als Maarten Pietersz. Pols trouwt met Ifje Pieters Creul wordt hij 

onterfd en gaat zijn erfdeel naar Cornelis Jansz.70
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Neeltje is 82 jaar als ze op 3 september 1714 een verklaring aflegt over het recht van 

overpad nabij de Groenendijk.71

Ze is stokoud geworden want op 11 januari 1721 maakt Neeltje Centen opnieuw een 

testament. Haar erfgenamen zijn nu Cornelis Jansz. Amoreus te Gouderak en het 

kind van Maarten Pieters Pols, genaamd Pieter Maartens Pols.72

IIb. Jan Cornelisz. Quant, geb. ca. 1600 (58 jr. in 1658),73 heemraad Ouderkerk 
(1653),74 waarsman in de Hoge Nesse (1656),75 overl. vóór 17-2-1672, tr. (huw. 
voorw. 9-1-1627) Emmigje Aelbertsdr., dochter van Aelbert Cornelisz. en Leentie 
Vincent Aertsdr. Emmigje is de zus van Jacob Aelbertsz. (zie I-1). Dus hier trou-
wen twee families twee keer met elkaar.

Jan ligt 18 augustus 1649 ziek op bed als hij samen met Emmigje een mutueel testament 

maakt. De kinderen krijgen samen 800 gulden als hun legitieme portie.76

Op 9 mei 1653 verkopen de erfgenamen van Cornelis Aelbertsz. (broer van Emmigje) 

aan Jan Cornelisz. Quant een kamp land in de polder van de Hoge Nesse in een weer land 

van 11 morgen, genaamd Franckenland, te verongelden voor 1 morgen 4 hond. Jan Corne-

lisz. betaalt hiervoor 1050 gulden, waarvan 350 gulden gereed en de rest in twee jaarlijkse 

termijnen.77

Bijna alle leden van de familie hebben door erfdeling wel een (klein) stukje land in weer 

13 in eigendom gehad. Om die reden zal dit weer later ‘Quants weer’ genoemd zijn.

Op 27 maart 1670 sluiten Jan Cornelisz. Quandt en zijn zoon Cornelis een overeenkomst 

om te voorkomen dat er na dood van Jan Cornelisz. problemen zullen ontstaan over diens 

erfenis tussen Cornelis en zijn broers en zusters. Vader Jan heeft alle kosten betaald die 

verband houden met de veroordeling van Cornelis bij sententie van de Hoge Vierschaar 

van Zuid-Holland op 28 juni 1669 wegens de doodslag op Pieter Thonisz. Daarenboven 

laat Jan vastleggen dat binnen zes weken na zijn overlijden Cornelis uit de nagelaten 

boedel 300 gulden zal ontvangen als moederlijk en vaderlijk erfdeel maar dat daardoor 

Cornelis geen aanspraken meer heeft bij het scheiden van de boedel. Aanwezig zijn ook 

broers Joost, Pieter en Aelbert Jansz., Huijch Willemsz. Versnel, getrouwd met Helena Jans, 

Willem Adriaensz. Schrevel, getrouwd met Annetie Jans en de ongetrouwde meerderjarige 

zussen Merrittie en Niesie Jans, die samen verklaren akkoord te gaan met deze regeling.

In de marge van de akte staat genoteerd: ‘Den 17en februarij 1672 is bij Cornelis Jansz. 

van sijnen broeders ende swagers ontfangen drije hondert gulden [in] dese acte gementi-

oneert, met vijer silvere ducatons bij sijn vader noch belooft’.78

Omdat Jan Cornelisz. Quant is overleden worden in 1672 zeven van zijn kinderen aange-

slagen voor de 200e penning. Vaders nalatenschap wordt geschat op 2000 gulden.

Zijn navolgende erfgenamen in de plaats gestelt als

1.	 Niesge Jans Quant voor 1/7 overgeset op Stolwijck 	 2.10

2.	 Huijch Willemsz. (voor Helena Jans) 1/7	 2.10

409



ONS VOORGESLACHT | JAARGANG 78 

3.	 Annitge Jansz. Quant voor 1/7 overgeset op Bercoude 	 2.10

4.	 Pieter Jansz. voor 1/7 	 2.10

5.	 Albert Jansz. 1/7	 2.10

6.	 Joost Jansz. voor 1/7	 2.10

7.	 Marritge Jansz. Quant voor 1/7 overgeset op Suytbrouck 	 2.10.79

Cornelis Jansz. wordt niet genoemd. Het erfdeel van Cornelis was immers al gebruikt om 

het zoengeld te betalen na diens veroordeling wegens doodslag.

Uit dit huwelijk:
1.	 Niesje Jansdr. Quant, overl. vóór 19-1-1707,80 tr. 1e Stolwijk 29-3-1670 Leendert 

Roelen, jm. van Stolwijk, tr. 2e Gouderak (otr. ald. 15-10) 31-10-1688 Barent 
Aertsz. Zuijtbroeck, van Gouderak, zoon van Aert Barentsz. Zuijtbroeck en Ari-
aentgen Teunisdr. Decker en weduwnaar van Commertje Pietersdr. Veerman.

Leendert Roelen, wonend te Stolwijk bekent 4 november 1680 verkocht te hebben 

aan Tijs Jansz. steenbakker ‘een buitelandeken leggen[de] alhier in den Hoogen Nesse 

aenden Groenendijck, gecomen van Jan Cornelisz. Quant beginnende tselve voor 

uijtter Issele en[de] streckende anwaerts totte halve Campsloot en[de] de kinderen 

van Sent Cornelisz. Quant toe ... volgende cavelceel jegens Huijch Willemsz. daervan 

gemaeckt’. De koper belooft te betalen 200 gulden gereed geld mitsgaders de onkos-

ten van het maken van de Buijtenschinckelcade. [Hij tekent: Leendert Roelantsz.].81

Barent Aertsz. heeft al een zoon Saars Barents, buiten huwelijk bij Leentje Saars. 

Leentje daagt hem 2 februari 1675 voor het gerecht van Gouderak wegens trouwbe-

lofte en defloratie.82

Uit het eerste huwelijk:83

a. 	 Emmigje, geb. 1678.
b. 	 Bastiaan, geb. 1681.
De (niet met name genoemde) kinderen van Niesje zijn in 1716 erfgenamen van hun 

oom Aalbert Jansz. Quant.

2.	 kind, begr. Ouderkerk 4-1-1639 (kerkhof).
3.	 Helena (Leentgen) Jansdr. Quant, tr. Moordrecht (met betoon van Ouderkerk) 

18-11-1665 Huijch Willemsz. Versnel, zoon van Willem Jansz. Versnel en 
Grietgen Huigen de Bloijs.84

Op verzoek van Jan Cornelisz. Quant als vader van Helena Jans melden schout en 

heemraden zich op 29 september 1665 ten huize van Willem Jansz. Versnel als vader 

van Huijch Willemsz., zijn zoon ‘omme rechtelijcken te presenteren off hij Huijch 

Willemsz., het kint daer van Helena Jans voornt. int kinderbedde is leggende als vader 

wilde alementeren ende naer hem nemen omme te onderhouden’. Huich is echter niet 

thuis (of geeft niet thuis) en de delegatie presenteert daarom het kind aan diens moeder 

die niet bepaald enthousiast reageert op haar kersverse kleinzoon: ‘dat sij ’t niet van 
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meeninge was te accepteren ofte aen te nemen. Ende voorts met omstandicheden van 

woorden wat hadt sij met mijnen Huijch te doen sij mocht dat wel gelaten hebben ende 

noch wel schandelijcke woorden, alhier niet schrijvens waerdich. Seggende voorts 

sij wist oock wel hoe het met hem stonde en specialijcken oock dat hij wel vijff off ses 

jaren aen een meijt was verlooft, ende dat hij geen vrij persoon was, seijde mede dat weten 

de luijden ende Helena oock wel, die hoer als sij is sij mocht sulcx gelaten hebben’.85

Met andere woorden: Helena zou Huijch hebben verleid terwijl ze wist dat hij al jaren 

was verloofd met een ander!

Het kind was twee dagen eerder al gedoopt in Gouderak (buiten zicht van rodde-

lende buren). Uiteindelijk komt alles goed als Huich op 18 november (in Moordrecht) 

trouwt met Helena. 

Uit dit huwelijk:
a. 	 Jan, ged. Gouderak 27-9-1665, waarschijnlijk jong overleden.
b. 	 Jan (de oude), ged. Ouderkerk aan den IJssel 24-10-1666.
c. 	 Emmetje, ged. Ouderkerk aan den IJssel 14-10-1668.
d. 	 Willem, ged. Ouderkerk aan den IJssel 21-12-1670.
e. 	 Marij, ged. Ouderkerk aan den IJssel 1-4-1674.
f. 		 Willem , ged. Ouderkerk aan den IJssel 6-12-1676.
g. 	 Jan (de jonge), ged. Ouderkerk aan den IJssel 3-4-1679.
h. 	 Grietje, ged. Ouderkerk aan den IJssel 12-10-1681, tr. Gouderak (otr. 

24-11) 17-12-1702 Arijen Arijensz. de Jong; hij tr. 2e Gouderak (otr. 28-3) 
12-4-1739 Dirkje Tom, weduwe van Jacobus Gisius.
Uit dit huwelijk vier kinderen, gedoopt te Gouderak. Bij de doop van 
dochter Maria op 24 mei 1706 zijn getuigen: haar broer Jan Huijgen 
Quant en zus Emmetje Huijgen Quant!
Grietje gaat meestal door het leven als Versnel; alleen bij de doop van 
jongste zoon Arij in 1717 wordt ze Grietje Huijgen Quant genoemd.

4.	 Cornelis Jansz. Quant, volgt IIIa.
5.	 Annigje Jansdr. Quant, overl. vóór 28-10-1693, tr. (huw. voorw. 23-2-1662) 

Willem Ariensz. Breur alias Schrevel uit Berkenwoude, geb. ca. 1628 (17 jr. 
in 1645),86 overl. vóór 8-11-1685, zoon van Arie Willemsz. Schrevel en Nel-
ligje Jansdr. (Stolcxman).

Na de dood van Willem wordt op 8 november 1685 o.a. Annigje’s broer Aelbert Jans 

Quant benoemd tot voogd over hun dochter Nelligje die dan 20 jaar is.87 Als ook 

Annigje is overleden wordt 28 oktober 1693 haar nalatenschap getaxeerd. Het onroe-

rend goed bestaat uit een huis met 13 morgen 2 hond land.88 Dit is Willems ouderlijke 

woning die hij in 1668 had gekocht van zijn mede-erfgenamen.89 De erfenis van 

Annigje gaat naar haar collaterale erfgenamen onder wie haar broer Aelbert. Blijkbaar 

is dochter Nelligje inmiddels overleden zonder nageslacht.
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6. 	 Pieter Jansz. Quant, geb. ca. 1635 (33 jaar in 1668), vermeld als weerbare 
man in 1672, woont dan met zijn broer Aalbert in één huis in de Nesse
polder,90 ongehuwd, zonder nageslacht, overl. vóór 13-3-1693.

Pieter is 33 jaar als hij op 17 juni 1668 een verklaring aflegt.91 

Op 13 maart 1693 worden zijn nagelaten onroerende goederen getaxeerd. Hij bezat 

diverse stukken land in de Hoge Nesse. De totale waarde daarvan is 348 gulden 

10 stuiver.92

7. 	 Aelbert Jansz. Quant, heemraad (1683),93 waarsman (1696)94 te Ouderkerk, 
ongehuwd, zonder nageslacht, overl. vóór 21-12-1712.

Het kinderloze echtpaar Geerlof Leendertsz. Veth en Ariaentgen Ariensdr. Boer maakt 

28 december 1694 een mutueel testament. Zij benoemt tot erfgenamen van haar kant: 

haar neven Aelbert Jansz. Quant en Cornelis Reijersz. Boer. Ariaentgen is een dochter 

van Jannigje Aelbertsdr., een zus van Emmigje Aelbertsdr., de moeder van Aelbert 

Jansz. Cornelis Reijersz. is een zoon van Reijer Ariensz. Boer, broer van de erflaatster.95

Na de dood van Aelbert worden op 21 december 1712 zijn nagelaten onroerende 

goederen getaxeerd:

Het gaat om zes percelen land, totaal 6 morgen 2 hond 66 roeden 8 voet, getaxeerde 

waarde totaal 950 gld.96

Op 21 mei 1716 verkopen de erfgenamen van Aalbert uit de onverdeelde boedel 

aan hun mede-erfgenaam Jan Huigen Versnel de Jonge ten eerste een ‘buitelaagje’ 

in de Hoge Nesse buitendijks, nog een [stuk] dijk en boezemland, groot vijf hond 

en nog een kamp land, gelegen in’t Nieuwe land, groot vijf hond, met huis, schuur, 

berg, bepoting en beplanting daarop staande. De koper betaalt met 450 gulden 

gereed geld.97

In de akte worden alle erfgenamen per staak vermeld:

1. Jan Janse Quant (hier voor het eerst genoemd in Ouderkerk a/d IJssel)� 1/5e

2. de kinderen van zijn zus Helena: Jan Huigen Versnel den Ouden,  

Emmetje Huigen Versnel, meerderjarige ongehuwde dochter en Arij Ariense 

de Jong, in huwelijk hebbende Grietje Huigen Versnel, samen met (de koper) 

Jan Huigen Versnel de Jonge voor een vijfde part,� 1/5e

3. Jan Joosten Quant (de eerste zoon van broer Joost Jansz.),� 1/15e

de kinderen van Willem Joosten Quant (de 2e zoon van zijn broer Joost Jansz),  

Joost Willemse en Jaapje Willemse, samen� 1/15e

de erfgenamen van de 3e zoon van zijn broer Joost Jansz: Grietje Claas,  

de weduwe van Cornelis Joosten Quant, mitsgaders de voornoemde Jan Joosten 

Quant en Jan Huigen Versnel als voogden over de minderjarige kinderen van 

Cornelis Joosten Quant, samen� 1/15e
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4. Genoemde Jan Joosten Quant en Jan Huigen Versnel den Ouden als  

voogden over de kinderen van zus Niesgen Jans Quant,� 1/5e

5. en dezelfden ook als voogden over de minderjarige kinderen van  

Huibert Cornelisse Quant (zoon van broer Cornelis Jansz. Quant � 1/10e

en Emmetje Cornelis Quant, meerderjarige ongehuwde dochter  

(zus van genoemde Huibert).� 1/10e

De staken 2 t/m 5 bestaan dus uit (klein)kinderen van broers en zussen  

van de erflater. Broer Pieter Jans Quant en zussen Annigje en Marritgen  

worden niet genoemd omdat zij reeds overleden zijn zonder nakomelingen.  

Blijft de prangende vraag wie Jan Janse Quant is die de eerste 

staak vertegenwoordigt.

8.	 Joost Jansz. Quant, volgt IIIb.
9.	 Marritgen (Merritje) Jansdr. Quant, tr. (vóór 1672) Jan Adriaensz. Corver uit 

Zuidbroek, zoon van Arien Teunisz. Corver en Neeltje Leendertsdr.; hij tr. 
2e (in of vóór 1681) Trijntje Tijsdr.98

Maritje is 30 maart 1659 samen met haar vader in Gouderak getuige bij de doop van 

Pieter, zoon van Willem Claesz.

Op maandag 23 maart 1676 laten Jan en Marritgen door schout en heemraden in 

het openbaar twee percelen weiland veilen, t.w. een kamp, groot 5 hond en een van 

7 hond, beide in de polder de Hoge Nesse in de woning ‘daer Jan Cornelisz. Quant 

zaliger plachte te woonen’.99

Jan Arijensz. Korver, wonende in Zuidbroek, verkoopt 19 mei 1676 aan Joost en 

Daniel Senten Quant het gerecht derdepart van de Houffs boezem ofwel 283 roeden 

4 voet, liggende in de Hoger Nesser boezem.100

Rampjaar 1672
Het rampjaar 1672, waarin de Republiek van drie kanten werd aangeval-
len, heeft zich doen voelen in de Krimpenerwaard. Voor de waterlinie werd 
de Krimpenerwaard van 16 Juni 1672 tot 22 december 1673 onder water 
gezet,101 waardoor de bewoners van vooral het noordoostelijke deel van de 
waard het land niet konden gebruiken voor veeteelt en landbouw. Mogelijk 
was de schade in de Nessepolder beperkt.

Uit die tijd is een lijst met ‘Weerbare mannen’ overgeleverd. Dit zijn alle 
mannen tussen de 18 en 60 jaar. Hierin komen zes Quanten voor, allen uit 
de derde generatie: de twee broers Joost en Daniel Sentensz. Quant en hun 
neven, de vier broers Pieter, Aalbert, Joost en Cornelis Jansz. Quant, allen 
wonend in de Nessepolder.
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IIIa. Cornelis Janz. Quant, overl. na 17-2-1672 (dochter Emmigje gedoopt in 
1674), tr. Neeltje Huibertsdr., woont Stolwijker Suis (1714); zij tr. 2e Stolwijk 
14-4-1686 Arie Ariensz. Brouwer, jm. van Stolwijk, won. Haastrecht.

Op 28 oktober 1668 wordt door Jan Cornelisz. Quant (de vader van Cornelis) een nieuw 

testament gemaakt. Cornelis Jansz. Quandt wordt gekort op zijn erfdeel voor hetgeen zijn 

vader hem heeft voorgeschoten in de kosten ten gevolge van de doodslag op Pieter Teunisz. 

en de verzoening met de vrienden van de teneergeslagene.102

Uit dit huwelijk:
1.	 Emmigje Cornelisdr. Quant, ged. Gouderak 11-3-1674, in 1716 voor 1/10 erf-

genaam van haar oom Aelbert Jansz.
2.	 Huibert Cornelisz. Quant, (geen doop gevonden), overl. vóór 1-8-1714, tr. 

Aaltje Hendriksdr. de Jong; zij tr. 2e Roeland Dirksz. Hovenaar.

Op 1 augustus 1714 dienen Roeland Dirksz. Hovenaar en zijn vrouw Aaltjen Hendriks 

de Jonge een verzoek in bij schout en heemraden van Ouderkerk. Aaltjen was eerder 

weduwe van Huibert Cornelisz. Quant, woonachtig te Gouda, uit welk huwelijk zij 

twee kinderen heeft, Cornelis Huibertsz. Quant, oud omtrent zeven jaar en Wil-

lemijntje Huiberts, oud omtrent vijf jaar die elk voor een tiendepart erfgenamen 

zijn van Aalbert Jansz. Quant. En ‘alzo zij supplianten zijn menschen welke met 

haar handen arbeid de kost moeten winnen, en vorders onmagtig zijn haar voors. 

twee kinderen te konnen alimenteren zo is’t dat der kinderen grootmoeder Neeltje 

Huiberts, weduwe van Cornelis Jansz. Quant woonagtig aan Stolwijker Sluis, heeft 

aangenomen de gemelte kinderen te alimenteren ende op te voeden’. De voogden 

van de kinderen, Jan Joosten Quant en Jan Huigen Versnel, maken echter ‘zwarig-

heid’ om zonder toestemming van schout en heemraden het vruchtgebruik van hun 

erfportie te besteden aan het onderhoud van de kinderen.103

Na ruggespraak met de voogden gaan schout en heemraden akkoord met de alimen-

tatie op 2 januari 1715.104

Uit dit huwelijk:
a.		 Cornelis Huibertsz. Quant, ongeveer 7 jaar oud in augustus 1714, dus 

geboren rond 1707.
b.		 Willemijntje Huiberts, ongeveer 5 jaar oud in augustus 1714, dus gebo-

ren rond 1709.

IIIb. Joost Jansz. (de) Quant, tr. Aerjaentgen Jan Feijszdr., dochter van Jan Feijsz. 
en Barber Cornelisdr.

Joost heeft 5 juni 1659 een schuld waarvoor zijn vader zich borg stelt.105

Hij betaalt in het Rampjaar 1672 een omslag (belasting over bezit i.v.m. de oorlog) 

van drie gulden.106
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Op 24 augustus 1683 verkoopt Adrijaen Jan Feijsz. - met last en procuratie van Cornelis 

en Huijch Jan Feijsz. mitsgaders Pieter Pietersz. Baes als in huwelijk hebbende Neeltje Jan 

Feijsz. en Joost Jansz. Quant als in huwelijk hebbende Aerjaentje Jan Feijsz. (procuratie 

d.d. 15 augustus 1683) - aan Everard Maes 1 morgen 1 hond 20 roeden land in de polder 

van de Zijde ‘after de Molenplaets’ en een huizing en erf, mede bij de Molenplaats.107

Uit dit huwelijk, ged. te Ouderkerk aan den IJssel:
1.	 Leentgen Joosten Quant, ged. 30-1-1656, overl. vóór 21-5-1716.
2.	 Jan Joosten Quant, ged. 24-8-1659, erft in 1716 van zijn oom Aalbert Jansz., 

overl. aang. Ouderkerk aan den IJssel 20-7-1727 (gaarder, pro deo), tr. 
Ouderkerk (otr. Gouderak 12-10) 11-11-1696 Marrigje Ariensdr. Trouwborst., 
dochter van Arien Cornelisz. Trouwborst en Marchje Barentsdr.108

Uit dit huwelijk:
a. 	 Neeltje Jansdr. Quant, ged. Gouderak 22-6-1698.
b. 	 Arien Jansz. Quant, ged. Gouderak 8-11-1699.

3.	 Cornelis Joosten Quant, ged. 3-4-1661, overl. vóór 21-5-1716, tr. Gouderak 
(otr. 1-12, met vertoog van Ouderkerk en Bodegraven) 24-12-1690 Grietje 
Claasdr. Hofland.

4.	 Willem Joosten Quant, ged. 19-10-1664, overl. vóór 21-5-1716, tr. Barber 
Cornelisdr. Trouwborst, dochter van Cornelis Leendertsz. Borst ‘den jonge’ 
en Jaepje Senten Matroosje.109

Uit dit huwelijk twee kinderen die erven van hun oudoom Aalbert Jansz.:
a.		 Joost Willemsz. Quant, ged. Ouderkerk a/d IJssel 13-3-1689, tr. 

Gouderak (otr. 2-12 met att. van Ouderkerk) 27-12-1716 Pietertje Wil-
lemsdr. Kreuk.

b. 	 Jaapje Willemsdr. Quant, tr. Gouderak (otr. 21-7) 9-8-1716 Pieter 
Jansz. Verrijn.

5.	 Emmetje Joosten Quant, ged. 3-3-1669, overl. vóór 21-5-1716.

WIE WAS JAN JANSZ. QUANT?
Als in 1716 de erfgenamen van Aalbert Jansz. Quant delen van zijn nalatenschap 
verkopen, duikt er een tot dusver onbekende op: Jan Jansz. Quant die in zijn 
eentje de eerste staak vertegenwoordigt. De overige erfgenamen zijn verdeeld 
in vier staken die elk worden gevormd door kinderen of kleinkinderen van twee 
zussen en twee broers van de erflater, allemaal gemakkelijk te plaatsen in fami-
lieverband. Maar wie is die Jan Jansz. Quant?

Voor schepenen van de hoge heerlijkheid Oosterland en Oosterstein op het 
eiland Duiveland legt Jan Jansz. Quant op 18 september 1713 een verklaring af. 
Hij is dan 46 jaar en zal dus geboren zijn omstreeks 1667.110

Jan Jansz. Quant trouwt met Levina (Levijntje) Hendricksdr. Stuart (Stijaart), 
gedoopt Haamstede 15 oktober 1668, dochter van Hendrick Isaacse en Aagje 
Janse. Zij is weduwe van Paulus Marinisse Alua (Aloa).
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Op 27 januari 1706 regelt Levina voor de weeskamer van Oosterland de uitkoop 
van haar dochter Aagje Paulina Aloa. Ze zal haar dochter onderhouden tot haar 
16e jaar, haar laten leren lezen en schrijven, opvoeden in de gereformeerde reli-
gie en haar een uitzet geven wanneer ze gaat trouwen. Jan Janse Quant wordt 
genoemd als aangehuwde vader van Aagje.111

In 1702 woont Jan Jansz. Quant met ‘de weduwe van Paulus Marinisse’ in een 
huis in Oosterland.112

Jan en Levina zijn 20 april 1704 getuige bij de doop van Maria Beije, dochter van 
haar zus Cornelia Hendrikse Steijaert (Stuart) in de kerk van Burgh.
Tussen 1702 en 1707 woont Jan met Levina in de gemeente Oosterland (Schou-
wen-Duiveland) in het huis dat eerst van haar vader Hendrik Isaackse was.111

Jan Jansz. Quant en Levina Hendricks wonen van 1708 tot 1713 in Ouwerkerk 
(ook op Duiveland, dichtbij Oosterland). In 1708 stelt de kerkenraad dat Levina 
een slordig huijshouden heeft, den godtsdienst verwaarloost en dat zij de Dag des 
Heeren ontheijligt. In 1710 wordt haar de toegang tot het Heilig Avondmaal ont-
zegd. In 1710 is haar gedrag nog niet verbeterd. Levina is zeer dwars en zegt dat 
de predikant niet meer over haer dorpel hoeft te komen.
In 1712 wordt als woonplaats Vijanen genoemd (een kleine haventje in dezelfde 
omgeving dat kerkelijk onder Ouwerkerk viel) waar Levina een twist heeft met 
een andere vrouw en ze elkaar van diefstal beschuldigen. Op 25 juni 1713 staan 
de bijna hopeloose saecken van Levina nog open bij de kerkenraad.113

In 1712 koopt Jan de Quant een huis in Vijanen voor 30 gulden van Neeltij Pie-
ters. Van dit bedrag is zes gulden reeds voldaan op 15 november 1712.114

De eerste vermelding van Jan Jansz. Quant in de Krimpenerwaard is op 21 mei 
1716 als hij een van de erfgenamen is van Aalbert Jansz. Quant. Hij woont dan 
in Ouderkerk (of verwart de secretaris hier Ouderkerk aan den IJssel met het 
Zeeuwse Ouwerkerk?).
Datzelfde jaar op 16 oktober koopt Jan Jansz. Quant, wonende onder Ouderkerk 
op den IJssel, een huis, dijk en erf in de Kortlandse polder te Nieuwerkerk aan 
den IJssel bij dijkpaalnr. 101 voor 600 gulden [hij tekent met een merk].115 De 
Kortlandse polder is direct aan de overkant van de IJssel, gezien vanuit de Hoge 
Nesse. Hij blijft dus in de buurt, aan de overkant van de rivier.

In 1720, op 14 augustus wijzigen Jan de Quant en Levijntje Hendricks Stuart, 
‘egte man en vrouw’ wonend in Nieuwerkerk op den IJssel, bij notaris Samuel 
Guldemont te Ouderkerk op den IJssel hun testament om nieuwe voogden aan te 
stellen voor het geval ze komen te overlijden als hun kinderen nog niet volwassen 
zijn. De ene voogd is Jan Huich Versnel de oude, zijn comparants neef (Jan Huich 
Versnel is een zoon van Helena Jans Quant en Huich Willemsz. Versnel). Of Jan 
Jansz. en Jan Huich Versnel zijn elkaars neven, of Jan Jansz. Quant is een oom 
van Jan Huich Versnel. De andere voogd is Jan Simonsz., de zwager van Levina.116
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Op 25 februari 1737 doet Jan Jansz. de Quant junior (de zoon van Jan en 
Levina) te Nieuwerkerk aan den IJssel aangifte van het lijk van zijn vader Jan 
Jans de Quant.

Voor de begrafenis van Jan Jans de Quant werd drie gulden grafrecht gere-
kend. Veel mensen werden pro deo begraven (op kosten van de gemeen-
schap), zij waren arm. Voor de anderen werd meestal drie gulden gerekend, 
soms zes gulden en in uitzonderlijke gevallen uitschieters naar 30 gulden. 
In het geval van Jan Jans kunnen we concluderen dat hij bij zijn overlijden 
niet arm was maar zeker ook niet welvarend.

Op 14 juni 1738 verkoopt Levina Hendricks Stuaart, inwoonster van Nieu-
werkerk aan den IJssel en weduwe van Jan Janse de Quant, een stuk land van 
15 hond groot in de Cortlandse polder aan haar zoon Jan de Quant junior. Koper 
is verplicht te betalen alle verpondingen, omslagen en molengelden volgens het 
molenboek. Tevens moet hij onderhouden (zijn deel van) de hoge IJsseldijk. Voor 
het land wordt 100 gulden betaald. Het land bevindt zich aan de Cortlandse boe-
zemkade bij paal no. 89.117 Jan Jans junior tekent met zijn naam.

Als erfgenaam van Aalbert Jansz. Quant en met de benoeming van ‘zijn neef’ 
Jan Huigen Versnel de oude tot voogd lijkt het duidelijk dat Jan Jansz. behoorde 
tot de Ouderkerkse familie Quant. Maar hoe hij in de familie past is onduidelijk. 
We kunnen de verschillende denkbare opties als volgt op een rijtje zetten:

a. 	 Hij is geboren circa 1667 en overlijdt in 1737 en was dus ongeveer een gene-
ratie jonger dan de kinderen van Jan Cornelisz. Quant. Hij zou misschien 
een nakomertje kunnen zijn van Jan Cornelisz. uit een (onbekend) tweede 
huwelijk. Over een eventueel tweede huwelijk is echter niets te vinden in 
Ouderkerk of omgeving. Ook komt Jan Jansz. niet voor onder de erfgena-
men van Jan Cornelisz.

b. 	 Een bastaardzoon van Jan Cornelisz.? Die zou niet erven van zijn biologi-
sche vader maar wellicht wel van zijn halfbroer. 

c. 	 Een zoon van een onbekende zoon van Jan Cornelisz. die ook weer Jan 
heette? Maar als kleinzoon zou hij hebben geërfd van zijn grootvader.

d. 	 Hij zou een zoon kunnen zijn van Marritje Jansdr. uit haar huwelijk met Jan 
Adriaensz. Corver, met naam en toenaam vernoemd naar zijn grootvader.

e. 	 Hij zou een buitenechtelijke voorzoon kunnen zijn van Marritje Jansdr.
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Aanvullende gegevens over de mogelijke ouders van Jan Jansz. Quant 
zijn welkom!

Nawoord
Hoewel de naam Quant in de 17e eeuw wel vaker opduikt, is deze tegenwoordig 
als achternaam zeldzaam. Volgens het Centraal Bureau voor de Genealogie kwam 
in 2007 de naam ‘De Quant’ 45 keer voor (met 19 mij bekende familieleden), het 
meest in Zuid-Holland.118 Ook tegenwoordig wonen in de Krimpenerwaard en 
omgeving personen met de achternaam (De) Quant of (De) Kwant. Dat de naam 
weinig voorkomt en vooral in ‘onze’ regio, doet vermoeden dat er maar één of 
enkele geslachten zijn en dat de kans op (verre) verwantschap groot is.

Bij het opstellen van deze genealogie heb ik voortgebouwd op het werk van mijn 
familieleden Hermiene de Quant en Ruth de Quant-Günther.
Er is dankbaar gebruik gemaakt van de scans van H. Rook (HoFoDa) en de bijbe-
horende indexen (HoGenDa).
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belasting werd bekendgemaakt of de datum 
van de inning van de belastingopbrengst.

80. 	 BWG Gouderak, pag. 332.
81. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 24, akte d.d. 

4-11-1690 [scan 484].
82. 	 SAMH, ra Gouderak 10 (dingboek), rechtda-

gen, akten d.d. 12-2, 16-2, 26-3, 23-4-1675.
83. 	 BWG Ouderkerk a/d IJssel, pag. 43.
84.	 H.M. Morien, ‘De Bloois’ in Kronieken 6 

(1997), pag. 181-205, speciaal pag. 187: 
IVa-6.

85. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 48 (‘aller-
hande akten 1654 – 1807). Lans verwijst 
naar inv. nr. 45 maar sindsdien is een deel 
van het rechterlijk archief van Ouderkerk 
hernummerd.

86. 	 SAMH, weeskamer Berkenwoude 2 1645: 
Arie Willemsz. Schrevel verticht zijn 6 kin-
deren onder wie Willem Ariensz. oud 17 jr.

87. 	 SAMH, weeskamer Berkenwoude 3, akte d.d. 
9-11-1685.

88. 	 SAMH, ra Berkenwoude 33, akte d.d. 
29-10-1693.

89. 	 SAMH, ra Berkenwoude 9, akte 1668.
90. 	 Zie noot 55.
91. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 46, akte d.d. 

17-6-1668.
92. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 26 [scan 57].
93. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 25, akte d.d. 

22-6-1683 [scan 31].

94. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 11 (ding-
boek), akte d.d. 5-12-1696 [scan 74].

95. 	 SAMH, gem. Capelle a/d IJssel 3088, fol. 153.
96. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 27, akte d.d. 

21-12-1712 [scans 223/225].
97. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 27, akte d.d. 

21-5-1716 [scans 344/345].
98. 	 BWG, Zuidbroek, pag. 12 en 14.
99. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 42, akte d.d. 

23-3-1676 [scans 207/211].
100. 	 SAMH, ra Ouderkerk aan den IJssel 24, akte 

d.d. 19-5-1676 [scans 306/307].
101. 	 Tidinge van Die Goude (1954), ‘Watersnoden 

in het land tussen Lek en IJssel’.
102. 	 SAMH, ona Gouda 245, fol. 181v.
103. 	 SAHM, weeskamer Ouderkerk a/d IJssel 4, 

akte d.d. 1-8-1714 [scan 174].
104. 	 Idem, akte d.d. 2-1-1715 [scan 175].
105. 	 SAMH, ona Gouda 365 ii, fol. 220 d.d. 

5-6-1659.
106, 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 82, pag. 

10-15: omslag 3 gld.
107. 	 SAMH, ra Ouderkerk a/d IJssel 25 [scan 35].
108. 	 B. de Keijzer, ‘Borst – Trouwborst, Capelle 

aan den IJssel’, in Kronieken 2 (1993), pag. 
37-49, speciaal pag. 42 (Vc 3 en Vc-1).

109. 	 Idem, pag. 41 (IVc-3).
110. 	 ZA, toegang 5025, ra Schouwen-Duiveland, 

inv. nr. 4783 [scan 104].
111. 	 ZA, toegang 5025 (Schouwen-Duiveland), 

inv. nr. 2.3.7.2. weeskamer Oosterland, akte 
d.d. 27-1-1706 [scan 45].

112. 	 ZA, huisschattingen Oosterland (bew. 
door Genealogische werkgroep Schouwen 
Duiveland).

113. 	 Acta kerkenraad Ouwerkerk 1708-1713 
(bew. mw. R.P.E. Koster-van Buren, Genealo-
gische Werkgroep Schouwen-Duiveland).

114. 	 ZA, toegang 5025 (Schouwen-Duiveland), 
inv. nr. 4683, schepenakten, akte d.d. 15-11-
1712 [scans 95/96].

115. 	 SAMH, ra Nieuwerkerk a/d IJssel 50, akte 
d.d. 16-10-1716.

116. 	 SAMH, ona Ouderkerk a/d IJssel 6503, akte 
d.d. 14-8-1720.

117. 	 SAMH, ra Nieuwerkerk a/d IJssel 52, akte 
d.d. 14-6-1738.

118. 	 https://www.cbgfamilienamen.nl/nfb/.
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